

法制日报

LEGAL DAILY 法制网 www.legaldaily.com.cn



星期三
2018年5月16日
今日12版
总第11722期

标题新闻

- 习近平会见特立尼达和多巴哥总理罗利
- 习近平会见博鳌亚洲论坛理事长潘基文

>> 均据新华社

学习习近平新时代中国特色社会主义思想的重要读本——《习近平用典》第二辑出版发行

新华社北京5月15日电 记者史竞男 人民日报社组织编写的《习近平用典》第二辑,近日由人民日报出版社出版,面向全国公开发行。

习近平新时代中国特色社会主义思想,是推动党和国家事业发展的强大思想武器和行动指南。党的十八大以来,习近平总书记发表的一系列重要讲话和文章回答了新时代党和国家

事业发展的重大理论和现实问题,体现了习近平同志在治党治国、内政外交上的深刻思考。这些讲话和文章中,精彩的典故信手拈来, >>> 下转第四版

习近平主持召开中央外事工作委员会第一次会议强调 加强党中央对外事工作的集中统一领导 努力开创中国特色大国外交新局面

李克强王沪宁韩正王岐山参加

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央外事工作委员会主任习近平5月15日上午主持召开中央外事工作委员会第一次会议并发表重要讲话。习近平强调,要加强党中央对外事工作的集中统一领导,准确把握当前国际形势发展变化,锐意进取,开拓创新,努力开创中国特色大国外交新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央外事工作委员会副主任李克强,国家副主席、中央外事工作委员会委员王岐山出席会议。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会议。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,在党中央坚强领导下,我们积极推进外交理论和实践创新,完善和深化全方位外交布局,倡导和推进“一带一路”建设,深入参与全球治理体系改革和建设,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益,加强党对外事工作的集中统一领导,走出了一条中国特色大国外交新路,取得了历史性成就。

习近平指出,当今世界不确定不稳定因素增多,我国发展面临的机遇和挑战并存。我们要准确把握国际形势变化的规律,既认清中国和世界发展大势,又看到前进道路上面临的风险挑战,未雨绸缪,妥善应对,切实做好工作。当前和今后一个时期,要深化外交布局,落实重大外交活动规划,增强风险意识,坚定维护国家主权、安全、

发展利益。

习近平强调,“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。几年来,“一带一路”建设从理念到行动,发展成为实实在在的国际合作,取得了令人瞩目的成就。要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实,凝聚各方共识,规划合作愿景,扩大对外开放,加强同各国的沟通、协商、合作,推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远,更好造福各国人民。

习近平指出,地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分,对推动对外交流合作,促进地方改革发展具有重要意义。要在党中央外事工作委员会集中统一领导下,统筹做好地方外事工作,从全局高度集中调度、合

理配置各地资源,有目标、有步骤推进相关工作。

习近平强调,做好新形势下外事工作,中央外事工作委员会要发挥决策议事协调作用,推动外交理论和实践创新,为外事工作不断开创新局面提供有力指导。要强化顶层设计,统筹协调,提高把方向、谋大局、定政策能力,推进对外工作体制机制改革,加强外事工作队伍建设,抓好重点工作的推进、检查、督办,确保党中央对外决策部署落到实处。

会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

中央外事工作委员会委员出席会议,有关领导同志、中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

老挝人民革命党中央委员会总书记 国家主席本扬会见赵克志

本报讯 记者刘子阳 老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席本扬14日在万象会见国务委员、公安部部长赵克志。

赵克志首先转达了习近平总书记、国家主席对本扬的亲切问候。赵克志表示,在去年中共十九大胜利召开后不久,习近平总书记、国家主席就成功访老,与本扬总书记、国家主席就巩固和发展中老关系、推进全面战略合作达成重要共识,为两党两国关系发展指明了方向。中老是社会主义友好邻邦,传统睦邻友好历久弥坚。中

方愿同老方携手努力,以两党两国领导人共识为遵循,加强战略沟通,深化战略对接,拓展务实合作,共同维护“一带一路”建设重大项目安全,不断提升中老执法安全合作水平,推动中老全面战略合作伙伴关系深入发展,共同打造中老具有战略意义的命运共同体,为两国人民带来更大福祉。

本扬请赵克志转达对习近平总书记、国家主席的诚挚问候和良好祝愿。他表示, >>> 下转第二版

老挝总理通伦会见赵克志

本报讯 记者刘子阳 老挝总理通伦14日在万象会见国务委员、公安部部长赵克志。

赵克志转达了习近平总书记、李克强总理对通伦的亲切问候。赵克志指出,中老是山水相连的友好邻邦,是国与国之间睦邻友好、全面合作的典范。中方坚定奉行对老友好政策,支持老挝经济社会发展,愿同老方按照两党两国领导人达成的重要共识,巩固传统友谊,加强战略对接、深化务实合作,稳步推进中老铁路等重大项目建设,实现互利共赢,推动两国关系长期健康稳定发展。希望双方不

断深化执法安全各领域务实合作,加强“一带一路”重大项目安保合作,更好地为中老全面战略合作伙伴关系健康发展保驾护航。

通伦请赵克志转达对习近平总书记、李克强总理的诚挚问候和良好祝愿,感谢中方长期支持帮助老挝经济社会发展建设。他说,老方愿同中方一道,落实好两党两国领导人共识,不断推动各领域的务实合作,打造具有战略意义的命运共同体。

中国驻老挝大使王文天、公安部副部长李伟,云南省副省长、公安厅厅长任军号参加会见。

公安机关去年以来破获经济犯罪案件逾九万

本报北京5月15日讯 记者刘子阳 今天是第九个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,记者从公安部获悉,全国公安机关去年以来依法打击、稳妥处置各类经济犯罪活动,先后查处了“善心汇”“钱宝”“善林金融”“云联惠”等一大批全国性重大案件,相继组织开展了“猎狐行动”和打击非法集资、网络传销、地下钱庄犯罪等专项行动,共破获各类经济犯罪案件9万余起,挽回直接经济损失上千亿元。

据了解,受国际国内各种因素影响,当前我国经济犯罪形势呈现许多新的特点。网络借贷、投资理财、私募股权、虚拟货币、电子商务、消费返利、慈善互助、养老等领域成为“重灾区”,涉及人员多、地区广,蕴含巨大经济金融风险。证券、期货等资本市场领域犯罪较为活跃,内幕交易、“老鼠仓”、操纵市场等犯罪的隐蔽性、专业性、传染性进一步增强,利用各类交易平台从事非法证券、 >>> 下转第二版

相关报道见三版

司法部传达学习习近平总书记中央全面深化改革委员会第二次会议上的重要讲话精神 要求进一步巩固深化司法部机构改革成果 确保优质高效完成改革任务

本报北京5月15日讯 记者蔡长春 5月14日,司法部召开部长办公会议,传达学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二次会议上的重要讲话精神,研究贯彻落实意见。司法部副部长傅政华主持会议并强调,要按照中央全面深化改革委员会第二次会议精神,主动适应新时代对全面依法治国的新要求,履职尽责,攻坚克难,确保高质量高标准地完成改革任务,向党

和人民交上一份满意的答卷。司法部党组书记袁曙宏作了传达,部领导班子成员出席会议。

会议指出,习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二次会议上充分肯定了前段时间中央和国家机关机构改革取得的重大进展,对周密组织地方机构改革、确保深化党和国家机构改革取得全面胜利提出了明确要求。会议审议通过了《关于地方机构改革有关

问题的指导意见》关于党的十八大以来有关改革任务分工调整的请示》的十九大报告重要改革举措实施规划(2018-2022年)等一系列重要文件,充分彰显了党中央全面深化改革的坚定决心。我们要立足中央全面依法治国委员会办公室,司法部职责定位,坚决把党中央全面深化改革的一系列重大决策部署贯彻好、落实好。 >>> 下转第二版

宪法学习宣传报告会首场报告会在京举行

本报北京5月15日讯 记者蔡长春 5月15日下午,中央宣传部、中央和国家机关工委、全国人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办在京举办宪法学习宣传报告会首场报告,全国人大常委会副秘书长、机关党组副书记信春鹰作了“我国宪法修改的重点内容及其重大历史意义”的专题报告(摘要见二版)。

近日,中央宣传部、中央组织部、全国

人大常委会办公厅、教育部、司法部、全国普法办联合印发通知,以“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”为主题,通过举办报告会、各类群众性活动等多种形式,在全社会深入开展宪法学习宣传教育,大力弘扬宪法精神,弘扬社会主义法治精神,不断增强广大干部群众宪法意识,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。信春鹰在报告中指出,宪法是国家的根

本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。十三届全国人大一次会议高票通过了宪法修正案,完成了宪法修改的重大历史任务,实现了我国宪法的又一次与时俱进。这次宪法修正案的核心要义和精神实质,主要体现在确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位, >>> 下转第二版

永茂,挺住!

□ 本报记者 马超 蔡长春 王志堂

5月8日15:30,山西省阳泉市第一人民医院病房内。

“敬礼!”伴随着一声号令,29名身着警服的队员集体向躺在病床上的王永茂致敬。王永茂回礼的那一瞬间,在场的所有人再也无法抑制内心的情绪,泪如泉涌。

现年50岁的王永茂是山西省阳泉第一监狱副监狱长。去年5月,在党中央的号召和司法部部署下,在新疆监狱最困难的时候,山西省司法行政系统首批援疆团千里驰援新疆和田监狱。身为援疆队的王永茂,带领这29名队员在和田监狱监管一线奋战了180个日夜,战胜了诸多常人难以想象的困难,确保了监狱的绝对安全。

正是这段共同奋斗的日子,让王永茂与队员们成为彼此可以把后背交给对方的战友,大家亲切地称呼他为“茂哥”。

只是,不曾想到,这位曾经雷厉风行、斗志昂扬的领队,如今竟身患癌症躺在了病床上! “茂哥,挺住!”这是所有人的一个共同心愿。

一场攻坚战

和田监狱位于新疆南部,临近塔克拉玛干

沙漠,一年有近200天是浮尘天气,遇到沙尘暴,更是遮天蔽日,白昼如夜。

和田监狱远离市区,周边没有餐馆、药店、超市等配套设施,再加上饮食不习惯,王永茂带领的援疆队员们初到边疆,身体便开始出现各种不适,嗓子干痛,鼻子流血,总出虚汗,上吐下泻。

面对这些困难,身为领队的王永茂不仅自己极力克服,还关心照顾着每一位队员。

其实在王永茂看来,最大的困难是融合困难。队员们与当地监狱民警语言不通,工作方法不同,情况不熟悉,队员心理压力巨大,且援疆队成员来自全省监狱,戒毒系统的24个单位,原本并不熟悉,队伍的战斗力亟待检验。

队伍要想有战斗力,就必须团结,要团结就必须有纪律。

王永茂与援疆队副领队、临时党支部书记芦朝武多次召开援疆团临时党支部会议,统一思想,加强团结。同时,利用岗前培训一周的间隙,制定了援疆民警《工作纪律》《政治纪律》《生活纪律》等10多项纪律制度。

一份请战书

环境适应了,思想统一了,战斗力上来了,可是王永茂发现, >>> 下转第四版

□ 本报记者 陈丽平 本报通讯员 邵龙飞 刘征云

百花争艳的时节,记者有幸走进了一个鲜为人知的军事医学研究所。

因为太过低调,以至于在信息如此发达的时代,他们头顶无数数赫奕荣耀却很少出现在公众视野。就是这样一个小单位,却每每在国家应急救援和重大疫情防控的关键时刻,发挥着“一招制胜”的作用。

组建60年来,这个所的一代代科研人员始终以“姓军为战、强国为民”为己任,以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当,牢记初心、不计名利,取得了一个个跻身世界先进行列的重大科研成果,为国家和军队铸起一座坚不可摧的医学防护盾牌。

这个研究所,先后走出7名两院院士,拥有1个国际组织指定“双资质”实验室,7个国家和军队重点实验室,获得以国家科技进步特等奖和一二三等奖为代表的高等级科技成果奖190余项,取得新药证书74个,专利授权500余项,先后有一个研究室被授予荣誉称号,5个团队荣获集体一等功、二等功,14人次荣获一等功、二等功。

这个所,就是有着防护尖兵、防疫铁军之称的军事科学院军事医学研究院某药物研究所。

科研攻关永远在路上

新中国成立初期,为解决我军复杂战场环境下的医学防护难题,1958年,某药物研究所前身在京正式成立。汤腾汉、黄衡禄、周金、张其楷、宋鸿锦、周延冲、黄鸣龙等老一辈科学家听令而行,从四面八方齐聚这个无声战场,发起了向医学防护阵地的又一次冲锋。

“战场防护,部队怎么识别,怎么检测,怎么治疗?特别是对吃的、喝的,要尽快拿出一套军用标准。”上级的要求严肃而迫切。

然而,摆在巧妇面前的是无米之炊。

翻开研究所历史,有这样一段描写:建所之初,连台像样的仪器都没有,有的只是几个手提秤,几个破闹钟,几个瓶瓶罐罐。

一无经验可循,二无设备可用,怎么办? >>> 下转第四版



5月15日,山东省青岛市市南区实验小学举行“彩虹伞·关爱明天 普法先行”——青岛市青少年法治宣传教育活动启动仪式,集中开展为期一个月的法治进校园活动。图为当日,青岛市市南区实验小学的学生在“模拟法庭”上“审理”案件。 新华社发 王海滨 摄

北京食药监将实现行政执法公示全覆盖 拓宽监督渠道优化营商环境

聚焦行政执法三项制度

本报北京5月15日讯 记者黄洁 记者今天从北京市食品药品监督管理局了解到,该局自2017年初启动行政执法公示制度改革至今,已取得初步成效。一年来,通过事前、事中、事后三个阶段的全流程公示,该局受理的行政处罚依申请公开数量较2016年有所下降,而稽查部门从各个渠道接收到的

投诉举报信息却比以往有所增加。下一步,北京市食品药品监督管理局的行政执法公示制度试点工作将向全系统推开。

据了解,北京市食品药品监督管理局是全国食品药品监管系统唯一被确定为试点改革的单位,也是北京市行政执法单位中唯一的试点单位。试点工作伊始,该局便确定了举

全局之力推进这项改革措施,拓宽监督渠道,推动营商环境优化。在正确把握工作内涵,提高政治站位的基础上,该局还综合考虑了可行性,确立了“可复制、可推行、可落地、可共享”的试点工作方向,形成了“不搞形式主义,不额外加大工作负担,立足当前梳理工作基础信息”的试点工作思路。经过广泛调研和讨论, >>> 下转第二版

相关报道见六版

征收拆迁类诉讼连年攀升矛盾集中 最高法将出台房屋征收与补偿司法解释

本报北京5月15日讯 记者周斌 刘子阳 记者今天从最高人民法院召开的新闻发布会上了解到,2015年至2017年,全国法院一审受理征收拆迁类诉讼分别为2.9万件、3.1万件、3.9万件,约占当年行政诉讼案件总量的13%、14%和17%。征收拆迁仍是社会矛盾的集中领域,司法监督的重点领域。

法律框架内平衡二者关系,切实化解矛盾,是当前行政审判面临的主要责任之一。近年来,人民法院准确把握把握立法精神,合理界定公共利益范围,审查涉案征收项目是否合乎公益要求和比例原则,坚决防止公共利益扩大化;切实保障民众知情权,遵循及时合理补偿原则,完善国家补偿制度,依法公正审理征收补偿协议等案件,充分保护被征收人合法权益,促进法治政府和政务诚信建设。 >>> 相关报道见三版